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У 
Народ ном позо ри
шту у Бео гра ду 
поче ле су про
бе пред ста
ве „Мистер 

Долар”, по тек сту Бра
ни сла ва Нуши ћа, у 
режи ји Мило ша Лоли ћа.

Пре ми је ра је пла
ни ра на сре ди ном мар
та 2024. годи не на Вели кој 
сце ни, a у поде ли су Недим 
Нези ро вић, Тео до ра Дра ги ће
вић, Радо ван Вујо вић, Нина 
Нешко вић, Милош Ђор ђе вић, 
Ива Мила но вић, Алек сан дар 
Вуч ко вић, Кали на Кова че вић, 
Дра ган Секу лић, Ваја Дујо вић, 
Нема ња Ста ма то вић, Боја на 
Бам бић, Вучић Перо вић, Маг да
ле на Мија то вић, Јован Јова но
вић, Софи ја Узу но вић, Дани ло 
Лон ча ре вић, Ива на Шће па но
вић, Сава Милутиновић... 

Дра ма тург је Пери ша Пери
шић, а у умет нич ком тиму су и 
Мираш Вук са но вић (реа ли зација 
сценографије), Мари ја Мар ко вић 
Мило јев (кости мо графија), Неве на 
Глу ши ца (ком по новање музике) и 
др Љиља на Мркић Попо вић (сцен
ски говор). 

„Акту ел ност неког тек ста ника
да ми није пред ста вља ла кључ ни 

раз лог 
због којег 

бих га поста вио на сце ну. При па
дам оним реди те љи ма који се за 
неки текст одлу че, пре све га, због 
одре ђе них вред но сти које он 
носи, попут спе ци фич ног трет ма
на јези ка и гово ра или нека кве 
игре са оним што под ра зу ме ва мо 
као позо ри шно насле ђе. Међу
тим, с дру ге стра не, инте ре сант но 
је да је овај текст, заи ста, изу зет но 
акту е лан. Рад ња се дога ђа на жур
ци нека кве висо ке кла се, одно сно 
ели те која је исто вре ме но и поли
тич ка и финан сиј ска и корум пи ра
на.  Без обзи ра на то што је комад 
напи сан пре ско ро јед ног века, 
њего ва акту ел ност је до те мере 
при сут на да не морам, чак, нијед
ним реди тељ ским поступ ком да 
ука зу јем на то. Један од раз ло га 
зашто сам се опре де лио баш за 

овај Нуши ћев текст је тај што у 
њему има мно го лико ва. Вео ма 
ми је инспи ра тив но што ћу бити у 
при ли ци да радим вели ке груп не 
сце не, а посеб но ми је дра го што 
у поде ли имам тако пуно мла дих 
глу ма ца“, каже реди тељ Милош 
Лолић који ће бити заду жен и за 
идеј но реше ње сце но гра фи је.

Успе шан поче так рада на новој 
пред ста ви, умет нич кој и сарад
нич кој еки пи поже ле ла је умет
нич ка дирек то р ка Дра ме Моли на 
Удо вич ки Фотез, која је у крат ком 
гово ру наја ви ла да ће 2024. годи на 
у Народ ном позо ри шту у Бео гра ду 
бити у зна ку Бра ни сла ва Нуши ћа, 
пово дом 160 годи на од рође ња.

 „Вео ма ми је дра го што ће 
Нуши ћа, први пут у сво јој кари
је ри, режи ра ти Милош Лолић. 
Желим вам да ради те пре да но, 
јер тако увек дође резул тат. Тако
ђе, желим да се лепо игра те и да 
ова пред ста ва буде леко ви та за 

све вас, јер ће онда бити и за 
публи ку“, пору чи ла је Моли
на Удо вич ки Фотез.  

Као и у већи ни сво
јих дела, Нушић и у „Мистер 
Дола ру“ анга жо ва но пише, 
у овом слу ча ју, о моћи нов
ца и о томе у којој мери је 
новац, веч ни покре тач зби
ва ња у све ту – дају ћи му тиме 
функ ци ју глав ног лика кома да. И 
сам наслов пред ста вља алу зи ју 
на зна чај нов ца, нај ве ћу опсе си ју 
како тада шњег дру штва с почет ка 
три де се тих годи на про шлог века, 
тако и овог, дана шњег.

У фоку су кома да, у којем се 
слав ни срп ски коме ди о граф под
сме ва у лице учма лој и затво ре ној 
гру пи живо пи сних мрач них лико ва, 
ско ро је ви ћа и лажних бур жу ја, је 
при ча о увре ђе ном адво ка ту Алек
сан дру Мат ко ви ћу који уз помоћ 
меди ја жели да ура ди један „дру
штве ни екс пе ри мент”...

Ово ће бити тек дру га постав
ка „Мистер Дола ра“ у Народ ном 
позо ри шту у којем је пра и зве
ден 16. сеп тем бра 1932. годи не, у 
режи ји Јоси па Кулун џи ћа.

У вели ком ансам блу уло ге су 
оства ри ли Вито мир Богић, Нико
ла Гошић, Дра гу тин Петро вић, 
Јован Анто ни је вић, Милан Сто ја
но вић, Мата Мило ше вић, Жан ка 
Сто кић, Вла де та Дра гу ти но вић, 
Вик тор Ста р чић, Миха и ло Васић, 
Мило рад Душа но вић, Фран 
Нова ко вић, Невен ка Мику лић... 

М.Б. 

П
рва пре ми је ра у 
Новој годи ни, у 
Народ ном позо ри
шту, биће одр жа
на 21. јану а ра на 

Сце ни „Раша Пла о вић“, а реч је 
о црној коме ди ји „Сањао сам да 
сам се про бу дио”, по тек сту Жељ
ка Хуба ча, у режи ји Дина Муста
фи ћа. Пре ми је ра је, под се ти мо, 
прво бит но била зака за на за 29. 
новем бар, али је мора ла да буде 
одло же на због боле сти глу ма ца. 

Комад гово ри о живо ту у 
јед ном позо ри шту посред ством 
чети ри жан ра који се кре ћу од 
фар сич не струк ту ре, пре ко мело
дра ме, исто риј ског калам бу ра до 

водвиљ ске игре, зао кру жу ју ћи 
сли ку наше, и не само позо ри шне 
ствар но сти.

Уло ге су пове ре не Јова ну 
Јова но ви ћу, Душа ну Мате ји ћу, 
Ана ста сии Ман дић, Суза ни Лукић, 
Нини Нешко вић, Нико ли Вујо ви
ћу и Сло бо да ну Бешти ћу, док се 
сопран Ката ри на Јова но вић поја
вљу је као спе ци јал на гошћа.

У пред ста ви уче ству ју и чла
но ви хора „Сми ље“.

Умет нич ки тим чине дра ма
тург Ђор ђе Kосић, сце но граф 
Јасми на Хол бус, кости мо граф 
Мари на Меде ни ца, ком по зи тор 
Ире на Попо вић, Нико ла Кља јић 
(аси стент реди те ља и мон та жер 

видео мате ри ја ла), Иван Мир
ко вић (коре пе ти тор и аси стент 
ком по зи то ра) и Љиља на Мркић 
Попо вић (сцен ски говор).

„Напи сао сам комад о позо
ри шту, о томе коли ко и коме 
оно зна чи, а коме не, о њего вој 
дру штве ној пози ци ји, суб вер
зив но сти, сја ју и беди, о оно ме 
што је у њему лепо и ружно, о 
стра сти која га ства ра и обес
ти која га раза ра, о умет нич кој 
сује ти и без ре зер вној љуба ви, о 
сна зи оних који у њега веру ју и 
који му се дају чак и када му не 
веру ју, о теа тар ским ути ли та ри
сти ма и духов ни ци ма...“, каже 
Жељ ко Хубач.

Реди тељ Дино Муста фић 
нагла ша ва да је зајед но са глу
мач ким и аутор ским тимом пред
ста ве насто јао да пока же како 
и у „теа тар ском деи лу зи о ни зму 
има књи жев не и сцен ске лепо те, 
сво је вр сне уто пи је позо ри шног 
про сто ра као пара лел ног све та у 
којем ми као акте ри про жи ви мо 
добар део нашег живот ног века“.

„Јер, на кра ју кра је ва, веру је мо 
да теа тар то све јесте, и тре ба да 
буде; да није дан умет ник не сме 
изгу би ти наду да њего ва пред ста
ва може про ме ни ти ток ства ри на 
боље“, сма тра Муста фић. 

Дра ма тург Ђор ђе Косић 
исти че да је позо ри шни про

цес на овом тек сту пред ста вљао 
рет ку при ли ку да се кроз један 
дома ћи, савре ме ни драм ски 
текст истра жи гра ни ца изме ђу 
ствар но сти и позо ри шта – позо
ри шта не само као умет нич ког 
обли ка већ и инсти ту ци је, са 
свим сво јим иди о син кра зи ја ма, 
лепо та ма и банал но сти ма.

„Спој ствар но сти и теа трал
но сти омо гу ћио је једин стве ну 
синер ги ју, која је у кон цу изра же
на у јед ном еклек тич ном позо ри
шном изра зу изме ђу ствар но сти 
и дра ме, јаве и сна“.

Прва репри за биће одр жа на 
25. јану а ра.

Р.П.Н.  
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В
ели чан ствен и нео
би чан живот ни пут 
Све тог Саве, од прин
ца Раст ка до првог 
архи е пи ско па Срп ске 

пра во слав не цркве, инспи ри сао је 
мно ге наше умет ни ке. Истак ну ти 
срп ски књи жев ник Мило ван Вите
зо вић (19442022), после дуго
го ди шњег бавље ња овом темом, 
напи сао је за Народ но позо ри
ште у Бео гра ду комад „У име оца и 
сина“ о живо ту Сте фа на Нема ње и 
Раст ка Нема њи ћа. Про бе у режи ји 
нашег истак ну тог реди те ља Мила
на Кара џи ћа поче ле су сре ди ном 
новем бра, а пре ми је ра је пла ни
ра на на Вели кој сце ни 27. јану а
ра, на Дан све тог Саве, пра зник 
којим се обе ле жа ва успо ме на на 
јед ну од нај зна чај ни јих лич но
сти срп ске исто ри је. Дра ма тург и 
аутор адап та ци је Ива на Димић, 
сце но граф Борис Мак си мо вић, 
кости мо граф Дра ги ца Лау ше вић, 
ком по зи тор Ире на Попо вић и 
Љиља на Мркић Попо вић (сцен
ски говор) пот пи су ју се као умет
нич ки тим овог позо ри шног дела 
у ком су уло ге доде ље не Гора ну 
Шушљи ку (Принц Раст ко, Монах 
Сава), Мио дра гу Крсто ви ћу (Сте
фан Нема ња, Монах Симе ун), 
Бори су Пин го ви ћу (Сте фан Прво
вен ча ни, Монах Симе он), Небој ши 
Кун да чи ни (Чел ник Војин), Вла да
ну Гајо ви ћу (Вукан), Зла ти ји Ива
но вић (Ката ли на), Суза ни Петри
че вић (Ана Рома но ва, Мона хи ња 
Ана ста си ја), Боја ни Сте фа но вић 
(Јев до ки ја), Зора ну Ћоси ћу (Мето
ди је, Хилан дар ски игу ман), Боја ну 
Кри во ка пи ћу (Вла ди слав Краљ, 
син Сте фа на Прво вен ча ног), Гој ку 
Бале ти ћу (Игу ман, Прот, Патри јарх 
Јеру са лим ски) и Дар ку Томо ви ћу 
(Цар Алек си је Ромеј ски, Цар Асен 
Бугар ски).

„Мило ван Вите зо вић оста
вио нам је плод свог дуго го ди
шњег сту ди о зног рада, драм ску 
епо пе ју на две сто ти не стра на У 
име оца и сина. Од тог дра го це ног 
мате ри ја ла могло би се сачи ни ти 
чети ри цело ве чер ње пред ста ве”, 
каже Милан Кара џић у интер вјуу 
за „Позо ри шне нови не” и дода је: 
„С обзи ром на то да сам пре три
де се так годи на режи рао пред
ста ву о Све том Сави у позо ри шту 
за децу од првог дела овог Вите
зо ви ће вог драм ског заве шта ња, 
сада сам одлу чио да се кон цен
три шем на послед њи део који 
садр жи био граф ске чиње ни це 
из живо та Све тог Саве од мона
ше ња до кра ја живо та. Рад ња 
дра ме пра ти како је орга ни зо вао 
цркву, држа ву, увео зако не, обра
зо ва ње, бол ни це, био дипло ма та, 
мирио зара ће не... па све до смр
ти у Трно ву“.

Шта Вам је након првог чита
ња оста ви ло нај ја чи ути сак?

Савин рефор ма тор ски дух. 
Јер, он није био само човек вере, 
него и вели ки рефор ма тор, уте
ме љи тељ духов не исто ри је Срба. 
Био је човек вели ке хра бро сти, 
сме ло сти, пра вих одлу ка, јед ног 
немир ног духа... Он је, заи ста, мно
го тога напра вио за свој народ, за 
сво ју земљу, веру... У раз го во ру са 
Гора ном Шушљи ком, дого во ри ли 
смо се да Сава ника ко не тре ба да 
буде неки тамо ћутљи ви, мир ни, 
тихи моли лац Богу, већ јед на вео
ма вред на, актив на, речи та осо
ба којој ништа није тешко, па, чак, 
ни да са рад ни ци ма и мај сто ри ма 
исто ва ра каме ње којим ће бити 
поста вље ни теме љи мана сти ра. На 
тај начин зами шљао га је и Мило
ван Вите зо вић.

Прет по ста вљам да сигур
но није било нима ло јед но став
но упу сти ти се у целу ту при чу о 
јед ној тако зна чај ној исто риј ској 
лич но сти чији је живот ни пут 
био вео ма испу њен и садр жа јан 
и чији је култ лич но сти и данас 
изра зи то јак у нашем наро ду?

Сва ка ко. Вео ма је драм ски 
зах тев но, али и иза зов но пра ви ти 
пред ста ву о исто риј ској лич но сти 
какав је Све ти Сава. То је човек 
који се млад одре као све га земаљ
ског и постао монах да би, посве
тив ши цео свој живот Богу, постао 
спо со бан да учи ни више од било 
ког чове ка за исти тај земаљ ски 
свет. Након првог чита ња овог тек
ста, био сам, као и код прет ход них 
Вите зо ви ће о вих тек сто ва, фасци
ни ран пое тич но шћу која изби ја из 
њего вих репли ка, њего вог гово ра... 
Ми, нарав но, не зна мо са сигур
но шћу како се тада, када је Сава 
живео, при ча ло, али позна ва ју ћи 
писца, убе ђен сам да је сигур но 
успео да ухва ти дух тога вре ме на.

Дра ма тург Ива на Димић 
успе ла да је текст који је имао 
око две сто ти не стра на, све де на 
неких педе се так...

Да, та прва рука је, заи ста, 
била огром на. Мило ван је то 
писао годи на ма. Имао је, чак, 
иде ју да се од тога ради и теле ви
зиј ска сери ја. Ива на, моја дуго го
ди шња сарад ни ца, при ја те љи ца, 
дра ма тург и писац, одлич но је 
то саже ла ста вља ју ћи у фокус 
касни ји пери од њихо вих живо

та током кога се окре ћу духов
но сти и поста ју Све ти Симе ун и 
Све ти Сава. Без обзи ра на то што 
је текст сажет, он је миса о но пун 
и драм ски вео ма сна жан. Има ту 
изра зи ту поет ску ноту, прот кан је 
емо ци ја ма. А емо ци ја је нешто 
без чега ја не могу да зами слим 
нијед ну пред ста ву, без обзи ра 
на то да ли је реч о дра ми или 
коме ди ји. Емо ци ја је основ ни 

појам који неком делу даје ту 
неку сна гу, моћ. И моје коме ди
је су увек наби је не емо ци ја ма; у 
њима има и туге, и сме ха и пла
ча. Што каже Његош: Чашу меда 
јошт нико не попи што је чашом 
жучи не загр чи, чаша жучи иште 
чашу меда, сми је ша не нај лак ше се 
пију. Е, то је оно што ја волим и 
што је, запра во, лајт мо тив у мом 
реди тељ ском раду.

Да би као реди тељ има ли све 
„у малом прсту“, без обзи ра на 
прет ход но иску ство у раду које 
је у вези са том темом, коли ко сте 
вре ме на утро ши ли „копа ју ћи“ по 
разним архи ви ма да би у пот пу
но сти могли да се посве ти те раду 
на овој пред ста ви?

Више од две годи не, у сва ком 
слу ча ју. Мило ван је још увек био 
жив, кад сам ја поно во почео да 
се бавим том темом. Мно го сам 
читао... Тра жио сам све што је у 
вези са Све тим Савом, Нема њи
ћи ма... Морао сам, на неки начин, 
да обно вим то сво је рани је усво
је но зна ње, пре све га ту исто риј
ску при чу о њему и поро ди ци. 
Јер, овде је један од нај ва жни јих 
лико ва, поред Све тог Саве, његов 
отац, вели ки жупан Сте фан Нема
ња, и нарав но, Сави на бра ћа и 
сна хе, а посеб но брат Сте фан 
Прво вен ча ни. У кома ду је, на при
мер, вео ма инте ре сант но коли ки 
је напор Сава уло жио да би га 
отка чио од Рима и папе и шта је 
све морао да ради због њега да 
би могао да поста не архи е пи скоп.

Пре ми је ра је план ски зака за
на баш за 27. јану ар, на Савин дан?

Да, и то је било нешто што ме 
је у самом почет ку, она ко, мало 
и пла ши ло. Имао сам одре ђе ни 
страх у сми слу да сам тај датум, 
уоста лом, као и чита ва та тема, 
језик, лич но сти из кома да... наги
њу ка томе да би све то могло да 
се пре тво ри у јед ну вели ку при
год ну при ред бу, неку све ча ну 
ака де ми ју. Али, те сум ње су биле 
крат ког даха. Мој глав ни циљ је 

Све ти Сава је сре ди ном 19. 
века про гла шен за патро на 
свих срп ских шко ла, а 27. јану
ар за школ ску сла ву. Рођен 
око 1175. годи не у Расу као 
Раст ко Нема њић, нај мла ђи 
син вели ког жупа на Сте фа на 
Нема ње, Сава је за живо та 
постао познат као књи жев
ник и про све ти тељ, прав ник, 
дипло ма та, први архи еп скоп 
ауто ке фал не Срп ске пра во
слав не цркве. Замо на шив ши 
се на Све тој гори у руском 
мана сти ру Све тог Пан те леј мо
на, зајед но са оцем поди гао је 
мана стир Хилан дар. Носи лац 
је вели ких заслу га за раз вој 
школ ства у сред ње ве ков ној 
Срби ји, а иза себе је оста вио и 
више писа них дела, међу који
ма су „Жити је Све тог Симе о
на“, „Кареј ски типик“, „Хилан
дар ски типик“, „Сту де нич ки 
типик“, „Зако но пра ви ло“… У 
поврат ку са пута у Јеру са лим 
смрт га зати че 27. јану а ра (или 
14. јану а ра по ста ром кален
да ру) 1236. годи не у Бугар
ској. Сахра њен је у Трно ву, 
тада шњој бугар ској пре сто
ни ци, да би сре ди ном 15. века 
њего во тело било пре не то у 
Срби ју, у мана стир Миле ше ва.

био да то буде пра во позо ри
ште, пра ва пред ста ва, да то буде 
филм на сце ни. Ево, веру јем, да 
сам зајед но са Ива ном и оста
лим сарад ни ци ма успео тако 
нешто да напра вим, да поред те 
мону мен тал но сти коју пред ста ва 
носи сво јом темом, у њој има и 
неке бај ко ви то сти. Мно го волим 
у позо ри шту тај свет бај ки и ту 
атмос фе ру која иде уз то. У овом 
слу ча ју, вео ма добру сарад њу 
имао сам са сво јим сјај ним дуго
го ди шњим сце но гра фом Бори
сом Мак си мо ви ћем. Нас дво ји ца 
смо се потру ди ли да осми сли мо 
нека реше ња која ће бити вео
ма јед но став на, без оних вели
ких, тешких кули са. Хте ли смо 
да мак си мал но иско ри сти мо 
могућ но сти Вели ке сце не, пре 
све га све тло сни парк, рота ци ју 
и све те нове тех но ло ги је, како 
би пра ви ли брзе про ме не. Реци
мо, Све ти Сава је у јед ној сце ни 
у Жичи, у сле де ћој је већ у Зени
ци, потом иде у Јеру са лим, па на 
Све ту Гору... Све је то мора ло да 
се реши, да буде јед но став но 
и ефект но. На фил му је то мало 
теже изво дљи во, јер да би сни
ми ли неке сце не, мора ли бисмо 
да путу је мо на одре ђе на места. 
У позо ри шту је ситу а ци ја дру га
чи ја. Ту је на сна зи онај прин цип 
који нај ви ше волим – помо ћу 
шта па и кана па, и уз мало маште 
и пра ви ода бир ства ри и сред
ста ва. Дакле, без обзи ра на то 
што је пре ми је ра пла ни ра на за 
27. јану ар, на Дан Све тог Саве, 
ово сигур но неће личи ти на неку 
све ча ну ака де ми ју, већ ће то бити 
савре ме на драм ска пред ста ва 
која ће на пра ви начин, сво јим 
садр жа јем и драм ском сна гом, 
да осве тли ту изван ред ну при чу 
Мило ва на Вите зо ви ћа. Веру јем 
да би од овог тек ста могао да 
се сни ми и фан та сти чан филм, 
она ко, као... ала Ридли Скот. То је 
врста пое ти ке коју вео ма волим.

Мико јан Без бра ди ца
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П
осле деце ни је и 
по про ве де не у 
Срп ском народ
ном позо ри шту у 
Новом Саду, мае

стро Алек сан дар Којић, од јуна 
ове годи не, про ме нио је „клуп
ске боје“ и постао члан ансам
бла Опе ре Народ ног позо ри шта 
у Бео гра ду. У интер вјуу за „Позо
ри шне нови не“, наш саго вор ник, 
који при па да воде ћим дири
гент ским име ни ма мла ђе гене
ра ци је, исти че да је с вели ким 
задо вољ ством при хва тио да 
уђе у стал ни анга жман јед не од 
наших нај зна чај ни јих кул тур них 
инсти ту ци ја. 

„Позив да поста нем дири
гент Опе ре Народ ног позо ри
шта у Бео гра ду је за мене ствар 
од вели ке важно сти. Након пет
на ест успе шних сезо на про ве
де них у Опе ри Срп ског народ
ног позо ри шта у Новом Саду, 
као и на госто ва њи ма ван наше 
земље, резул та ти мога рада 
су били позна ти руко вод ству 
Народ ног позо ри шта у Бео
гра ду, те је позив да се упра во 
ја при кљу чим ансмблу Опе
ре НП био логи чан избор. За 
мене лич но, вели ка је одго вор
ност ста ти на поди јум са кога 
су дири го ва ли Оскар Данон, 
Душан Мила ди но вић, Бог дан 
Бабић, Бара но вић, Пашћан… то 
су вели ка име на која су оста
ви ла дубок траг у нашој кул ту
ри. Имао сам при ли ку да, још 
као сту дент, про ве дем вре ме 

са Оска ром Дано ном као и са 
Душа ном Мила ди но ви ћем и из 
прве руке слу шам о раду Опе ре 
у Бео гра ду. Тако да ми је данас 
вели ка част што сво ја умет нич
ка насто ја ња могу да испо љим 
са ансам блом Опе ре Народ ног 
позо ри шта у Бео гра ду“.

Које пре ми јер не насло
ве бисте воле ли да ради те у 
Народ ном позо ри шту?

Доне кле бих се надо ве зао 
на прет ход ни одго вор. Зна ју
ћи да је послед њих деце ни ја 
репер то ар у нај ве ћем бро ју слу
ча је ва био везан за ита ли јан
ски репер то ар, на који је наша 
публи ка нај ви ше и нави кла,  
моја жеља би била да дири гу јем 
нека дела која су сво је вре ме но 
била „лич на кар та“ Бео град ске 
опе ре. То су пре све га дела сло
вен ског репер то а ра „Кнез Игор“, 
„Про да на неве ста“, „Борис Году
нов“... Са дру ге стра не, ја сам 
вели ки пошто ва лац фран цу ских 
ауто ра, који се, тако ђе, ређе 
изво де... Али, сва ки пре ми јер
ни наслов, без обзи ра ког ауто
ра, носи са собом јед нак сте пен 
одго вор но сти и посве ће но сти.

После завр ше них основ
них и спе ци ја ли стич ких сту ди
ја дири го ва ња на Факул те ту 
музич ке умет но сти у Бео гра ду, 
уса вр ша ва ли сте се на неко ли ко 
раз ли чи тих мај стор ских кур се
ва: у Бео гра ду код проф. Уро ша 
Лајо ви ца, Бечу код проф. Мар ка 
Стрин ге ра (Universität fűr Musik 
und dar stel len de Kunst, Wien), 

Мајн цу – кур се ви из хор ског 
дири го ва ња (проф. Ервин Орт
нер и Фри дер Бер ни ус), Утрех ту 
– кур се ви из хор ског дири го ва
ња (проф. Тимо ти Бра ун), као и 
на ради о ни ца ма за ста ру музи
ку (Хел мут Рилинг – Мајнц и Тон 
Коп ман – Утрехт). Реч је о вео
ма зна чај ним људи ма из све та 
опер ске умет но сти...

Млад умет ник тре ба да што 
више зна ња упи је са разних 
стра на. Ја сам имао сре ћу и 
при ви ле ги ју да се срет нем и да 
учим од неких вео ма важних 
педа го га и вели ких име на у 
нашој стру ци. Сви су ми под јед
на ко важни и сви упот пу ња ва ју 
одре ђе ни сег мент моје умет
нич ке лич но сти. Ипак, ако бих 
морао да издво јим један курс 
био би то послед њи на који сам 
оти шао, а који је држао Рикар
до Мути у Раве ни 2017. годи не. 
То је курс у скло пу Ита ли јан ске 
опер ске ака де ми је коју је Мути 
осно вао са наме ром да еду ку је 
дири ген те за опер ско дири го ва
ње и пија ни сте за коре пе ти ра
ње у опе ри. На том кур су се увек 
спре ма по јед но опер ско дело. 
Ми смо тада ради ли Вер ди је ву 
„Аиду“. Ја не могу ни у назна ка ма 
да вам опи шем коли чи ну кори
сних инфор ма ци ја и саве та које 
сам тамо при мио, а веза но за 
вође ње опе ре уоп ште, за дири
го ва ње ита ли јан ског репер то а
ра, за рад са опер ским соли сти
ма, изго вор, фра зи ра ње, вође ње 
пред ста ве, тре ти ра ње опер ског 

орке стра у доно су на 
сим фо ниј ски орке
стар...

При мар на уло га 
дири ген та је да поста
ви, одно сно кон фи гу
ри ше музи ку, да уоб
ли чи музич ке исти не 
из пар ти ту ре… У којој 
мери се, кон крет но, 
огле да њего ва сло бо
да у тума че њу неког 
дела?

Сма трам да је 
пар ти ту ра ствар од 
које тума че ње јед
ног дела тре ба да 
поч не, али нипо што 
да се ту и завр ша
ва. Вели ки мај сто ри 
дири гент ског пози ва 
су то добро зна ли и 
зато, као доказ томе, 
данас има мо сним ке 
јед них истих ком по
зи ци ја, али изве де них 
на поп ту но раз ли чи те 
начи не, при том сва
ко изво ђе ње за себе 
је вео ма убе дљи во. 
Исти на није јед на као 

што ни музи ка није само јед на и 
иста. Са дру ге стра не, сва ка сло
бо да мора да има свој оквир, ако 
нема потре бан оквир онда није 
сло бо да већ анар хи ја. Исто је 
и у музи ци. Пар ти ту ра је оквир, 
зада тост. Што је дири гент обра
зо ва ни ји, спо соб ни ји да истра
жи све дета ље пар ти ту ре, а то је 
диван и дуго тра јан посао, то је 
касни је њего ва сло бо да већа. То 
се осе ти на пред ста ви. То осе ти и 
публи ка и изво ђа чи, да ли дири
гент види „нешто иза“ пар ти ту ре 
или не. Да ли дири гент уме да 
на кра ју може музи ку да „пусти“ 
да се деси… Не умем баш нај бо
ље то да обја сним речи ма. Увек 
се сетим Густа ва Мале ра, који је 
пре све га био опер ски дири гент, 
а који је упор но пона вљао да 
„нај ва жни је не пише у нота ма“. И 
ја дубо ко веру јем у то. Чуд но је… 
не може те виде ти иза, а да прет
ход но заи ста не апсор бу је те све 
из пар ти ту ре, а са дру ге стра не, 
ако жели те да је ваше изво ђе ње 
једин стве но поштопото, то је у 
стар ту осу ђе но на про паст. 

Уз Вашу вео ма бога ту био
гра фи ју која, поред дири го ва ња, 
укљу чу је и актив но бавље ње 
орке стри ра њем и аран жи ра
њем, пара лел но се надо гра ди ло 
и зна чај но умет нич ко иску ство. 
Како се пости же успех у овом 
послу у чијој мани фе ста ци ји, што 
би неки рекли, нема ниче га осим 
искре не спо соб но сти и поку ша ја 
да се откри је музич ка исти на?

Моје мишље ње је да је 

успех резул тат вели ког рада 
и нешто мало тален та. Опште 
место је да је тале нат један 
посто, а 99 посто рад. Али, са 
дру ге стра не, без тог јед ног 
про цен та не може да се стиг
не ниг де. Гру бо зву чи, али је 
тако. Успех се пости же стал
ним стр мље њем ка „оном иза“, 
да се надо ве жем на прет ход
но пита ње… А то зна чи рад и 
само рад. Мно го чита ња, мно го 
инфор ма ци ја, не само из обла
сти музи ке већ и дру гих обли
ка умет но сти, књи жев но сти… 
Исто тако мислим да дири тент 
у себи мора да обје ди ни и уме
ће ком по но ва ња, сви ра ња на 
кла ви ру, аран жи ра ња, орке
стри ра ња. То су ала ти са који
ма се касни је опе ри ше. Под тим  
мислим да ако сте нешто сами 
напи са ли или орке стри ра ли 
јасно вам је како је ком по зи тор 
раз ми шљао док је дело ства
рао. Нема дру гог начи на. Има, 
али не води ниче му. Још јед на 
ствар, данас се јако брзо живи, 
а бави мо се дели ма која су из 
про шло сти…Ми смо кон стант но 
у про шло сти, наш ум поку ша ва 
да се иден ти фи ку је са ства ра
о ци ма из дав ни на, а живи мо 
у овој пре бр зој сада шњо сти. 
Тај стра хо ви ти ана хро ни зам је 
врло често погу бан за неко га 
ко се бави опе ром, али, ето, то 
је још јед на ствар на коју дири
гент мора да мисли када спре
ма неко дело. Шта нама данас 
гово ри одре ђе на ком по зи ци ја, 
да ли нама то нешто уоп ште 
зна чи или не. Лепо та и мука 
овог посла је што нема одмо
ра…Од нас се мно го оче ку је, 
али нам је мно го и дато. 

Током доса да шње кари јере, 
често се госто ва ли на разним 
сце на ма у реги о ну и ини стран
ству  у Хрват ском народ ном 
каза ли шту у Загре бу, ХНК 
„Ива на пл. Зај ца“ Рије ка, Сеге
дин ској опе ри, Теа тру Опе ре и 
Бале та у Кра сно јар ску, Држав
ном теа тру у Бра ун швај гу... 

Са сва ког госто ва ња носим 
зби ља при јат на иску ства. Увек 
сам вео ма лепо сара ђи вао са 
коле га ма. Госто ва ња ран ги рам 
по томе коли ко брзо сам успео, 
или нисам, да са ансам блом 
нађем зајед нич ки језик, као и 
по томе које дело сам изво дио. 
Поме ну ћу, на при мер, госто ва
ње у Рије ци када сам дири го
вао нову про дук ци ју опе ре Бен
џа ми на Брит на „Окрет заврт ња“. 
Фан та стич но дело, изван ред
но. Дело које поста вља мно го 
пита ња. Пред ста ва је има ла 
огро ман успех код публи ке. 

Мико јан Без бра ди ца
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ТРО ЈЕ МЛА ДИХ ПРИ МЉЕ НО У СТАЛ НИ
РАД НИ ОДНОС У СЕК ТОР ДРА МЕ 

Народ но позо ри ште у 
Бео гра ду, посве ће

но је  ства ра њу врхун ске 
умет но сти и, у вези с тим, 
него ва њу и уса вр ша ва њу 
посто је ћих као и кре и
ра њу нових гене ра ци ја 
умет ни ка и сарад ни ка. 
У скла ду са таквом раз
вој ном кул тур ном поли
ти ком, отва ра ње нових рад них места пред ста вља наста вак 
актив но сти, да се у умет нич ким ансам бли ма, као и оста лим 
позо ри шним сек то ри ма, запо сле нови, мла ди, тален то ва ни 
кадро ви. У стал ни рад ни однос, на нео д ре ђе но вре ме, у ансам
блу Дра ме при мље ни су глум ци Дра ган Секу лић и Тео до ра Дра
ги ће вић, као и инспи ци јент ки ња Сања Угри нић Мими ца. У окви
ру акту ел ног репер то а ра, Дра ган Секу лић игра у пред ста ва ма 
„Рибар ске сва ђе“ (Кри ште), „Маг бет“ (Слу га), „Наш раз ред“ (Јакуб 
Кац) и „Годи не вра на“ (Милан Ракић), а Тео до ра Дра ги ће вић у 
„Рату и миру“ (Ната ша Росто ва) и „Рибар ским сва ђа ма“ (Кека). 

Р.П.Н. 

ПОЧЕ ЛО ЕМИ ТО ВА ЊЕ СЕРИ ЈЕ НА РТС
ПОВО ДОМ СТО ГОДИ НА БАЛЕ ТА 

Пово дом обе ле жа ва ња сто годи на бале та у Срби ји, РТС је, у 
сарад њи са Народ ним позо ри штем, про из вео сери ју од чети

ри настав ка чији је први део еми то ван у поне де љак 18. децем бра 
(21,45), на Дру гом кана лу. На ово фан та стич но, сно ли о ко и бај ко ви
то балет ско путо ва ње, гле да о це води Мари ја Јан ко вић Шехо вић, 
нека да шња солист ки ња Бале та Народ ног позо ри шта у Бео гра ду, 
ујед но и сце на ри ста про јек та. „Ићи ћемо кроз ову при чу зајед
но са чуве ним Руски ња ма, Јеле ном Поља ко вом, Аном Павло вом, 
Нином Кир са но
вом, затим нашим 
вели ким дива ма, 
Душком Сиф
ни ос, Вишњом 
Ђор ђе вић, Лиди
јом Пили пен ко, 
Јован ком Бје го је
вић, откри ва ће мо 
са Дими три јем 
Пар ли ћем нове 
све то ве наше аутен тич не коре о гра фи је и мај стор ства, гово ри
ће мо о бале ту и као о мушкој игри. Биће мо зајед но са саврем
ним херо ји ма бале та нашег наци о нал ног позо ри шта, од Ашхен 
Ата љанц, пре ко Ане Павло вић, Кон стан ти на Костју ко ва, Јови це 
Бего је ва, Кон стан ти на Тешее... све до мно штва савре ме них умет
ни ка због којих не тре ба да бри не мо о будућ но сти игре на овим 
про сто ри ма”, каза ла је у наја ви сери ја ла Мари ја Јан ко вић Шехо
вић. Дра го це ност сери је су несум њи во и вред на доку мен тар на 
гра ђа, сним ци и фото гра фи је из архи ва Радио теле ви зи је Срби је, 
Народ ног позо ри шта у Бео гра ду, Позо ри шног музе ја и при ват них 
лица. Сери ју је реа ли зо вао Борис Миљ ко вић са еки пом мла дих 
сарад ни ка, уред ни ца је Оли ве ра Мило ше вић. „Те доку мен тар не 
сли ке су посеб на дра го це ност, јер када има те добру сли ку, има те 
и одлич ну при чу. Ова сери ја пра ви је дра гуљ“, пору чу је Оли ве
ра Мило ше вић.Балет Народ ног позо ри шта у Бео гра ду обе ле жио 
је зна ча јан јуби леј – сто годи на посто ја ња, 19. мар та ове годи не 
пре ми јер ним изво ђе њем пред ста ве „Гусар/Le Cor sa i re“, у коре
о гра фи ји Бахра ма Јул да ше ва, пре ма постав ка ма М. Пети па и П. 
Гусе ва и на музи ку Адол фа Ада ма и гру пе ком по зи то ра. Прва 
цело ве чер ња балет ска пред ста ва  јед но чин ке „Шехе ре за да“ и 
„Сил фи де“ (коре о гра фи ју пре не ла Јеле на Поља ко ва) пре ми јер но 
су изве де не 19. мар та 1923. годи не и тај датум се сма тра зва нич
ним почет ком рада Бале та Народ ног позо ри шта у Бео гра ду.

Р.П.Н. 

И
зло жба пово дом сто
го ди шњи це рође ња 
нека да шње прва ки
ње Опе ре Народ ног 
позо ри шта у Бео гра

ду Ђур ђев ке Чака ре вић, коју 
је при ре дио Дра ган Сте во вић, 
отво ре на је 21. децем бра у 
Музе ју Народ ног позо ри шта.

Постав ку, која обу хва
та њен живот и рад на сце
ни матич ног теа тра, као и 
госто ва ња и анга жма не у 
земљи и ино стран ству, отво
рио је про фе сор Вла ди мир 
Јова но вић који је иста као 
да је Ђур ђев ка Чака ре вић 
била јед на од наших нај ве
ћих вокал них умет ни ца дру
ге поло ви не 20. века, више 
од две деце ни је прва ки ња 
Опе ре Народ ног позо ри шта у 
Бео гра ду „и један од њених нај
си гур ни јих осло на ца”.

„Даро ви та, вред на, гла сов
но и глу мач ки рас ко шна, сва ко
днев ним упор ним радом, успе ла 

је да оства ри вели ку умет нич ку 
кари је ру, упр кос свим пре пре
ка ма на које је наи ла зи ла иду ћи 
трно ви тим путем од села Гај код 
Kовина до нај ве ћих и нај по зна

ти јих опер ских теа та ра и кон
церт них дво ра на у све ту. Сво јим 
врхун ским оства ре њи ма, пре пу
ним уну тра шњег коло ри та изра
же ним до нај сит ни јег дета ља, 
оду ше вља ва ла је не само љуби

те ље опе ре и музич ке кри ти ча ре 
у Бео гра ду и у нај зна чај ни јим 
ино стра ним музич ким цен три ма, 
него и сво је парт не ре под сти чу
ћи сва ког поје ди нач но да да све 

од себе да би зајед нич ки 
оства ри ли вели ку пред ста
ву. На сце ни и на кон церт
ном поди ју му увек је била 
сигур на, само у ве ре на и 
доми нант на, а у сва ко днев
ном живо ту – јед но став на, 
скром на, добро на мер на, 
спрем на сва ког да саслу
ша и сва ко ме да помог не”, 
под се тио је про фе сор Јова
но вић, који је 2005. годи не 
обја вио моно гра фи ју о Ђур
ђев ки Чака ре вић. 

У окви ру про гра ма пово
дом све ча ног отва ра ња 

изло жбе, гово ри ли су и умет
нич ки дирек тор Опе ре Народ
ног позо ри шта Нико ла Мија и ло
вић, као и прва ки ње Опе ре Олга 
Ђокић и Јеле на Вла хо вић. 

Р.П.Н. 

У МУЗЕ ЈУ НАРОД НОГ ПОЗО РИ ШТА ОТВО РЕ НА ИЗЛО ЖБА ПОВО ДОМ 
СТО ГО ДИ ШЊИ ЦЕ РОЂЕ ЊА ПРВА КИ ЊЕ ОПЕ РЕ ЂУР ЂЕВ КЕ ЧАКА РЕ ВИЋ

При ма до на бли ста ве кари је ре

П
ово дом 120 годи
на од пре ми је ре 
прве срп ске опе ре 
„На уран ку“, 17. и 20 
јану а ра, на Вели

кој сце ни (19:30), биће изве де на 
та јед но чи на опе ра Ста ни сла ва 
Бинич ког, пре ма либре ту Бра ни
сла ва Нуши ћа, под дир гент ском 
упра вом Сте фа на Зеки ћа и у 
режи ји Ане Гри го ро вић. 

Овај једин стве ни бисер срп
ске кул тур не башти не, пра и зве ден 
је у Народ ном позо ри шту у Бео
гра ду 20. децем бра 1903. годи не.

Рад ња се дога ђа у бур ним 
вре ме ни ма с кра ја прет про шлог 

века, негде на југу Срби је, а у 
окви ру ње, сме ште на је при ча о 
љубав ном тро у глу мла дог срп
ског пара и тур ског аге...

Опе ра у режи ји Ане Гри го
ро вић, пре ми јер но изве де на 30. 
окто бра 2019. годи не, је модер на, 
а заплет је оса вре ме њен и сти ли
зо ван, да би публи ци при бли жио 
ту уни вер зал ну љубав ну при чу. 

У поде ли су Евге ни ја Јере мић 
(Стан ка), Мар ко Жив ко вић (Раде), 
Дубрав ка Фили по вић (Анђа), 
Миха и ло Шљи вић (Реџеп), Миха
и ло Ота ше вић (Мује зин)…

У пред ста ви уче ству ју Орке
стар, Хор и Опе р ски сту дио 

„Бори слав Попо вић“ Народ ног 
позо ри шта у Бео гра ду.

Сце но граф ки ња је Дуња 
Kостић, кости мо граф ки ња 
Kатарина Грчић Нико лић, за 
коре о гра фи ју је био заду
жен Милош Kецман, док је 
аутор сцен ског покре та Суза на 
Лукић. 

Изме ђу пра и звед бе и пре
ми је ре у овој про дук ци ји, 
опе ра „На уран ку” има ла је 
још три премијере на сце ни 
Народ ног позо ри шта у Бео гра
ду  26.09.1968, 07.10.1999. и 
04.12.2003. годи не. 

Р.П.Н.
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Н
еза бо рав на пред ста
ва Народ ног позо
ри шта у Бео гра ду 
„Иди от“ у адап та
ци ји и режи ји Сте

ве Жиго на, поно во је ожи ве ла на 
позо ри шној сце ни. Ово га пута, 
захва љу ју ћи њего вој ћер ки Ива
ни, прва ки њи Дра ме Народ ног 
позо ри шта која је овај комад, по 
текст слав ног Фјо до ра Михај ло ви
ча Досто јев ској, поста ви ла у Наци
о нал ном ака дем ском драм ског 
теа тру „Мак сим Гор ки” у Мин ску. 
Пред ста ва је пре ми јер но изве де на 
9. фебру а ра ове годи не, а про шлог 
месе ца у кон ку рен ци ји 30 теа та ра 
Бело ру си је про гла ше на је за нај бо
љу драм ску пред ста ву у у тој земљи.

„Само пове ре ње које сам 
доби ла да у пра по стој би ни Досто
јев ског режи рам њего во дело, 
да ожи вим завет мог оца да се 
и после њего вог одла ска игра ју 
њего ве пред ста ве, било је нествар
но. Пита ла сам се дуго која ме је 
то неви дљи ва рука дове ла упра
во у теа тар у коме сам првог дана 
кастин га откри ла да тамо посто је и 
Кнез Мишкин, Наста сја, Рого жин и 
Агла ја и да су баш такви као да их 
је зами слио сам Досто јев ски. То је 
већ била савим довољ на  награ да 
за моју вер ност истин ском теа тру 
и лите ра ту ри. Нисам се нада ла да 
посто је и неке дру ге, али ето, поче
ле су да при сти жу. Па ипак, оно 
што уисти ну пред ста вља кру ну мог 
рада у Мин ску то је сала пре пу на 
мла дих. Истин ске ова ци је после 
три сата зах тев не лите ра ту ре који
ма су поздра вље ни херо ји Досто
јев ског за сво ју про роч ку миси ју, 
као и глум ци који се пре да ју све
ти њи теа тра без остат ка. У теа тру 
не може бити веће награ де од 
оне када се нај у зви ше ни ји људ ски  
иде а ли сусрет ну са омла ди ном и 
када се у њима оглед ну. За то се 

живи, а веруј те за то се могло и 
умре ти“, пре но си сво је ути ске Ива
на Жигон у раз го во ру за „Позо ри
шне нови не“. 

У међу вре ме ну, за исту пред
ста ву, 8. децем бра на дан рође ња 
Сте ве Жиго на, доби ли сте и „Злат
ног вите за“ у међу на род ној кон ку
рен ци ји 18 пред ста ва. Сада у сво
јој колек ци ји има те укуп но шест 
тих пре сти жних при зна ња, само 
јед но мање од Ники те Михал ко ва, 
јед ног од нај ве ћих свет ских умет
ни ка...

И сам Нико лај Бур ља јев се 
чуди како се то дого ди ло. Ја се увек 
сетим тате који је гово рио: Ишка, 
ти и ја може мо да побе ди мо само 
нока у том. Нај пре ми је сти гао 
витез још пре 30 годи на за сце на
рио коме је пра у нук Досто јев ског 
дао име Иди от ка, тај  први сам 
доби ла под псе у до ни мом. После је 
био Витез за Госпо ђи цу Јули ју која 
ме је уби ја ла 150 пута, па сам јој  
после сво је тре ће боле сти  отка
за ла то пра во. Потом, за  доку мен
тар ни филм о Голо то ча ни ма које 
сам води ла у Москву и сни ма ла о 
њима филм.  Нај дра жи витез од 
свих до сад био је за режи ју пред
ста ве „Стој те гали је цар ске“ у коме 
је уче ство ва ло око 200 људи и коју 
сам ради ла шест месе ци. Сава цен
тар 2014. годи не је био на нога ма, 
апла уз је тра јао око 25 мину та, 
али у Срп ским кул тур ним кру го ви
ма  није вре део ни нока ут. И када 
неко да све од себе у име очу ва ња 
кул тур них вред но сти и, што је нај
ва жни је, када зна да у себи чува 
зна ње које је насле ди ла директ но 
пре ко умет нич ке лозе Ста ни слав
ског и када се тај неко осе ти сасвим 
непо тре бан баш онда кад је теа тру 
запра во нај по треб ни ји са тим сво
јим богат ством које му је пре да то 
попут  вечи те ватре  увек се,  као и 
у сва кој бај ци, ту негде нађе Витез 

који жели да те сачу ва.  Од рође ња 
живим међу мета фо ра ма, волим 
мета фо рич ки и да се изра жа вам: 
једи но тако бих на ваше пита ње 
уз дозу Жиго нов ског хумо ра могла 
да обра зло жим  неве ро ва тан број 
Вите зо ва који су ме окру жи ли – 
да  сачу ва ју мене , и ту ватру коју 
са собом носим.

Ваш отац Сте
во Жигон, чуве ни 
глу мац и реди
тељ, током вео ма 
бога те и успе шне 
кари је ре, осим 
број них позо ри
шних, филм ских 
и теле ви зиј ских 
уло га, оства рио је 
и 57 позо ри шних 
режи ја. У Мин
ску сте поста ви ли 
„Иди о та“, за чију 
осно ву сте пре у зе ли њего ву култ
ну пред ста ву пре ми јер но изве де
ну 22. новем бра 1995. годи не на 
Вели кој сце ни Народ ног позо ри
шта у Бео гра ду. Зашто сте се одлу
чи ли баш за тај наслов?

Кнез Мишкин  је онај јунак 
који на пла не тар ни ужас сада
шњег момен та даје публи ци излаз. 
У тами  пар че пла вог неба сво јих 
очи ју. Као супер хе рој сла вјан ске 
циви ли за ци је  не поста вља пита
ње бити и ли не бити, већ само 
одго ва ра  воле ти! Сао се ћа ње је за 
њега једи ни могу ћи закон опстан
ка чове чан ства. Он даје при ли ку 
да теа тар опет поста не како је тата 
гово рио Храм у коме се поно во учи
мо да живи мо зајед но. А Наста сја је 
једи на херо и на свет ске лите ра ту ре 
која је баци ла новац у ватру и тиме 
пре ра сла сво ју епо ху и суд би ну. И 
кнез и Наста сја су рево лу ци о на
ри, а рево лу ци о на ри мења ју свет. 
Само такви херо ји могу мења ти и 
нашу публи ку  загре ја ти опу сте лу 

душу савре ме ног чове ка. Уве ре на 
сам да нема акту ал ни јег кома да 
у руској лите ра ту ри од Иди о та. 
Насу прот њему сто ји Дори јан Греј 
у запад ној кул ту ри, као његов опо
зит.  И њега бих радо поста ви ла.

Пре ми је ра у Мин ску одр жа на 
је на годи шњи цу смр ти Досто јев
ског.  Тога дана доби ли сте орден 
Досто јев ског пот пи сан од стра не 
пред сед ни ка Удру же ња писа ца 
Руси је...

Један од зада та ка умет но
сти није само да дока же да смр ти 
нема. Теа тар је живљи и од самог 
живо та. Зашто би ина че гле да
лац са цвет них поља на, живе ћи 
под  про стран ством неба и зве
зда дола зио у оме ђе ни про стор 
без про зо ра, осве тљен нека квим 
кан та ма од рефлек то ра? Зато што 
сужњи увек нај леп ше пева ју о сло
бо ди. Тако сам у сво јим  режи ја ма 
ожи вља ва ла оне који нам дају сна
гу да пре жи ви мо вој ни ке на Зеј
тин ли ку који су у мојој пред ста ви 
заи гра ли коло на сво јим гро бо ви
ма и тако рас те ра ли смр ти чини. 
У нашем Народ ном позо ри шту на 
његов 200ти рођен дан поку ша ла 
сам да оства рим сусрет земаљ ског 

и небе ског Њего ша у спек та клу 
Његош небом оси ја ни, на четр де
сет ни цу моје мај ке Јеле не Жигон 
глу ми ла сам са њом у пред ста ви 
Десан ки за веч ност у син хро ном 
дија ло гу изме ђу оног и овог све
та. Захва љу јем Петру Анто но ви ћу 
на тех нич ким могућ но сти ма које 
нам је обе ма омо гу ћио оно што 
је немо гу ће. Про шле годи не са 
Души цом Сте фа но вић ожи ве ла 
сам и кости ме Божа не Јова но вић, 
када су све епо хе и сви њени оми
ље ни умет ни ци заи гра ли уз оми
ље ног јој Бра ја на Адам са. Па како 
бих онда одо ле ла да не ожи вим 
Досто јев ског који ме је увео у свет 
теа тра? Да не ожи вим ремек дело 
мога оца  гени ја и мисли о ца Сте ве 
Жиго на?  Тако сам на неки начин 
ожи ве ла успут и сво ју мла дост. 
Уочи пре ми је ре, на свој рођен дан, 
опет сам обу кла хаљи ну Наста сје 
Фили пов не и уз плес са цига ни ма 
баци ла још јед ном све жањ нов ча
ни ца у камин! Можда се тако лако 

играм изме ђу живо та и смр ти јер, 
не забо ра ви те, позо ри ште је била 
моја колев ка.

У којој мери се Ваша постав ка 
раз ли ку је од Сте ви не?

Пошло се од римеј ка, а сти гло 
до реин кар на ци је. До новог живо
та! Са мном у живим сећа њи ма 
биле су моје коле ге из наше бео
град ске пред ста ве  Небој ша Дуга
лић, Тихо мир Арсић и сви дру ги. 
Са Сте ви них врхо ва могла сам се 
вину ти или у сло бо дан прстор или 
раз би ти се о земљу; јер пустио ме 
је да ско чим са вели ке над мор ске 
виси не. Откри ла сам изно ва теа
тар у коме се људи кре ћу сце ном 
сво јим орби та ма, она ко како се 
небе ска тела кре ћу по космич ким 
про сто ри ма. На сце ни се дого
ди ла нека нова метагео ме три ја, 
био ло ги ја, физи ка. Овде морам 
напо ме ну ти сарад њу са гени јал
ним Бори сом Мак си мо ви ћем, који 
ми је поне кад и у два ују тро путем 
What sAp pa саве то вао како да у том 
про сто ру укр стим сно по ве све тло
сти. Игра са све тло шћу поста ла је 
у Мин ску моја страст. Тако ђе, пока
за ло се да је и мој рад са глум ци
ма био на виси ни рада мога оца. 

Не сти дим се да 
кажем оно што је 
исти на. Схва ти ла 
сам да бих се и 
годи на ма могла 
бави ти овим 
ремек делом 
књи жев но сти и 
теа тра про у ча
ва ју ћи угло ве 
и пута ње којим 
се кре ће Човек 
пре ма Чове ку.  
Међу фан та стич
ним бело ру ским  

глум ци ма који се зара зно сме ју и 
пла чу, схва ти ла сам да су вели ки 
писци само они који нам пру жа ју 
могућ ност да  сва ка сце на гру пи ше 
људ ске одно се у нешто налик на 
сазве жђа. Само уз вели ког писца и 
вели ке глум це теа тар поста је мета
фи зич ки про стор, а такав про стор 
вапио је за сво јим твор цем. Пред
ста ви сам тако пону ди ла нову уло
гу  Фјо до ра  Михај ло ви ча.  Deus ex 
mac hi na! Потом, теа тар ском зби ва
њу није било кра ја. На пре ми је ру су 
сти гли и њего ви потом ци  пра пра
у нук Алексј Досто јев скиј са четво
ро деце. Сутра дан смо сти гли у 
село Досто је во да потом ци додир
ну земљу свог вели ког  пре тка. 
Бело ру си ја је тих дана бру ја ла о 
томе да је Досто јев ски добио сво је 
пре зи ме упра во у том селу и да оно 
гла си Досто јан и да је Досто јев ски, 
већ дав но пре рође ња, био пред о
дре ђен за Патри јар ха међу писци
ма свет ске лите ра ту ре.

Мико јан Без бра ди ца
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П
ред ста ва  „Дер виш 
и смрт“, пре ма исто
и ме ном рома ну 
Меше Сели мо ви ћа, 
по дра ма ти за ци ји 

Бори сла ва Михај ло ви ћа Михи за, у 
адап та ци ји и режи ји Его на Сави
на обе ле жи ла је 26. децем бра на 
Вели кој сце ни зна ча јан јуби леј 
 пет на ест годи на од пре ми је ре.

За раз ли ку од рома на, у којем 
се рад ња деша ва током пери о
да осман лиј ске вла да ви не, у овој 
постав ци одви ја се у мно го бли жој 
про шло сти.

Реч је о педе се тим годи на
ма про шлог века, одно сно о вре
ме ну када је ухап шен и стре љан 
Мешин брат Шеф ки ја Сели мо вић 
због наме шта ја који је узео из 
„запле ње не непри ја тељ ске имо ви
не“ како би опре мио свој стан који 
је у току рата пот пу но опљач кан.   
Упра во та њего ва бесми сле на смрт 
послу жи ла је Меши Сели мо ви ћу 
као лајт мо тив да напи ше при чу о 
брат ској ода но сти и чове ко вој илу
зи ји да је рели гиј ском дог мом, у 
све ту са репре си вим меха ни змом 
вла сти, могу ће одбра ни ти исти ну.

„Било је вели ко задо вољ ство 
ради ти ту пред ста ву. То је био један 
ком плек сан реди тељ ски посту пак. 
Сли чан сам радио у „Мле тач ком 
тргов цу“; реч је о пот пу ној про ме
ни кон тек ста, али таквој да ниг де 
не нару шим струк ту ру дела и да 
испри чам при чу где ће типо ло ги ја 
и лико ви оста ти то што и јесу, као у 
Меши ном рома ну. За успех „Дер ви
ша“ несум њи во је заслу жан и Нико
ла Риста нов ски који је лик Ахме да 
Нуру ди на напра вио пот пу но нео че
ки ва но. Успео је да с њим оства ри 
пот пу ну иден ти фи ка ци ју. Неве ро
ват но је с коли ко увер љи во сти игра 
те пси хо ло шке ситу а ци је у који ма 

се нашао Ахмед...  Био је то диван 
про цес, рађен са огром ном стра шћу 
и љуба вљу. Те дуго веч не пред ста
ве, а имао сам их више током сво
је кари је ре које су изво ђе не и по 
неко ли ко сто ти на пута, човек, нека
ко, може да осе ти још у фази про ба  
због ком пакт но сти ансам бла, посве
ће но сти послу и неке врсте стра сти 
коју све вре ме, током про це са рада, 
има цела еки па. Цео живот сам се 
тру дио да пра вим пред ста ве које су, 
нарав но, умет нич ки вред не, а које 
публи ка жели да гле да више пута. 
То је мој иде ал у позо ри шту и њему 
стре мим“, казао је Егон Савин у изја
ви за „Позо ри шне нови не“.

У пре ми јер ној поде ли били су 
Нико ла Риста нов ски (Ахмед Нуру
дин), Ненад Стој ме но вић (Мула 
Јусуф), Алек сан дар Ђури ца (Бегу
нацнепо зна ти), Љубо мир Бан
до вић (Хасан Џелеб џи ја), Ната
ша Нин ко вић (Kадиница), Борис 
Пин го вић (Мусе лим), Зоран Ћосић 
(Ухо да), Сло бо дан Бештић (Kадија), 
Мар ко Нико лић (Хаџи Сина ну дин), 
Небој ша Kундачина (Там ни чар), 
Тана си је Узу но вић (Kара Заим), 
Дар ко Томо вић (Мира лај Осман 
Бег), Мио драг Kривокапић (Секре
тар), Мар ко Јан ке тић (Мла дић), 
Игор Илић (Дер виш) и Жељ ко Гро
зда но вић (Дер виш).

Савин потписује и иде ју про сто
ра, а умет нич ки тим чине и Бра ни
сла ва Илић (дра ма тург), Јеле на Сто
ку ћа (кости мо граф), Зоран Хри стић 
(ком по зи тор) и др Љиља на Мркић 
Попо вић (сцен ски говор).

Осим публи ке, речи хва ле за 
„Дер виш и смрт“, овен чан са око 
два де се так пре сти жних награ да 
које су доде ље не пред ста ви, реди
те љу Его ну Сави ну, Љубо ми ру Бан
до ви ћу, а нај ви ше тума чу наслов не 
уло ге Нико ли Риста нов ском (међу 

који ма су и „Раша Пла о вић“ и Сте ри
ји на награ да за глу му) нису ште де ли 
ни кри ти ча ри.

Жељ ко Јова но вић је, изме ђу 
оста лог, оце нио да је ово пред ста
ва „која ће ући у ана ле нашег теа тра 
по сво јој пре ци зно сти, реди тељ ској 
инвен тив но сти и глу мач ким кре
а ци ја ма, као што је уло га Ахме да 
Нуру ди на Нико ле Риста нов ског”, 
док његов коле га Вла ди мир Ста
мен ко вић сма тра да је „Дер виш и 
смрт“ изван ре дан комад у којем су 
„све ком по нен те – глу ма, сце но гра
фи ја, осве тле ње, музи ка – пло до
твор но уса гла ше не”.

Пред ста ва је пре ми јер но оди
гра на 27. децем бра 2008. годи не и 
до је има ла укуп но 132 изво ђе ња.

На јуби лар ном изво ђе њу у 
поде ли су били Нико ла Риста
нов ски, Ненад Стој ме но вић, Алек
сан дар Ђури ца, Зорана Бећић 
Ђорђевић, Љубо мир Бан до вић, 
Борис Пин го вић, Зоран Ћосић, 
Сло бо дан Бештић, Бран ко Јери нић, 
Небој ша Кун да чи на, Гој ко Бале тић, 
Дар ко Томо вић, Бојан Кри во ка пић, 
Амар Ћоро вић и Милош Лало вић.

Р.П.Н. 

ЈУБИ ЛЕЈ ПРЕД СТА ВЕ „ДЕР ВИШ И СМРТ“ ПО РОМА НУ МЕШЕ СЕЛИ МО ВИ ЋА, У РЕЖИ ЈИ ЕГО НА САВИ НА

Деце ни ја и по од пре ми је ре култ не дра ме

Ш
езде се те и седам
де се те годи не XX 
века су биле посеб
но зна чај не за раз
вој и напре дак 

балет ског ансам бла Народ ног позо
ри шта. Репер то ар је већ био чвр сто 
поста вљен и обу хва тао је раз ли чи те 
сти ло ве игре – доми нант но кла сич
ног балет ског изра за, али и савре ме
ног и нео кла сич ног. У овом пери о ду 
су углав ном изво ђе не две балет ске 
пре ми је ре годи шње. Таква дина ми ка 
је зна чај но допри но си ла умет нич ком 
раз во ју соли ста и прва ка, посеб но у 
окви ру кла сич ноака дем ског репер то
а ра. Постав ке нових насло ва, стил ски 
раз ли чи тих, пози тив но су ути ца ле и 
на ком пле тан ансамбл. Низ углед них 
балет ских педа го га и коре о гра фа је у 
поме ну том пери о ду посе тио Бео град 
и ути цао на поди за ње умет нич ког 
нивоа Бале та Народ ног позо ри шта, 
захва љу ју ћи пре да ном раду, вели ком 
иску ству и одлич ном позна ва њу стро
гих кано на балет ске умет но сти.  

При зна та руска умет ни ца 
Нина Ани си мо ва је поста ви ла 
балет Пепе љу га (1963, С. Про ко
фјев). У раду са нашим игра чи ма 

пока за ла се као одли чан 
педа гог, а њена сјај на 
коре о граф ска реше ња 
ути ца ла су на то да Пепе
љу га поста не пра ви спек
такл. У овој пред ста ви је 
уче ство вао цело куп ни 
ансамбл Бале та, а поје
ди ни соли сти су оства ри
ли сво је нај бо ље уло ге. 
Ани си мо ва је зна лач ки 
иско ри сти ла музи ку Про ко фје ва и 
кре и ра ла вели ки број зах тев них 
соли стич ких уло га у који ма су забли
ста ли наши умет ни ци, али и читав 
ансамбл. У сезо ни 1965/66, код нас 
је госто вао Абду рах ман Куми сњи
ков, балет ски педа гог из Лењин
гра да (дана шњи Санкт Петер бург). 
Поред рада на сва ко днев ним балет
ским вежба ма, поста вио је и један 
балет ски дивер ти сман у окви ру којег 
су се изво ди ли одлом ци из кла сич
ног балет ског репер то а ра (Баја де ра, 
Гусар, Шчел кун чик и дру ги).

Ита ли јан ски коре о граф Марио 
Писто ни је 1967. годи не поста вио на 
нашој сце ни бале те Блуд ни син (С. Про
ко фјев) и Spi ri tu els (М. Гуд), али се они 
нису дуже задр жа ли на репер то а ру.

У настав ку сарад ње са умет
ни ци ма из тада шњег Совјет ског 
Саве за, анга жо ва на је Олга Јор
дан, бале ри на и коре о граф, уче
ни ца чуве не Агри пи не Вага но ве, 
а на нашој сце ни је поста ви ла  
Зача ра ну лепо ти цу (1968, П.И. 
Чај ков ски). Ство ри ла је изу зет ну 
пред ста ву, а у тежњи да што мање 
одсту пи од ори ги нал не коре о гра
фи је, при ка за ла вели ко позна
ва ње сти ла, тра ди ци је и стро гих 
пра ви ла које је уста но вио родо
на чел ник балет ског ака де ми зма 
Мари јус Пети па. Углед ни гост на 
пре ми је ри Зача ра не лепо ти це 
био је Јури Гри го ро вич, воде ћи 
коре о граф Бале та Бољ шог теа
тра у Москви. Он је том при ли ком 

изја вио: Сма трам да је то 
про сто коло са лан рад. Сва
ки ансамбл тре ба ло би да 
игра Зача ра ну лепо ти цу, 
као неку врсту шко лепосле 
тога са лако ћом може 
да се изве де сва ки балет. 
(Вечер ње ново сти, 1968). 
Гри го ро вич је тада гово рио 
и о нео п ход но сти него ва
ња мушке балет ске игре и 

вели кој пажњи која се мора посве
ти ти том сег мен ту, јер у супрот ном 
може доћи до нерав но те же и успо
ра ва ња раз во ја жен ског балет ског 
ансам бла. То је тема која је акту ел на 
и данас, посеб но у нашој сре ди ни 
која је у стал ном дефи ци ту мушког 
играч ког кадра. Чуве ни балет ски 
играч Мило рад Мишко вић пред ста
вио се нашој публи ци и као коре о
граф бале та Сид (1971, Ж. Масне). 
Кри ти ка је оце ни ла овај балет као 
еле ган тан и стил ски скла дан, а и сам 
Мишко вић је тума че ћи глав ну уло гу 
потвр дио сво ју умет нич ку инди ви ду
ал ност и рас ко шан тале нат. Посе бан 
дога ђај је пред ста вља ло балет ско 
вече које је изве де но 1972. годи не. 
У окви ру тог про грам ски и музич ки 

бога тог спек та кла изве де ни су сле де
ћи бале ти: Бахус и Ари јад на (А. Русел), 
Голем (Ф. Барт), оба у поставци Дими
три ја Пар ли ћа и Боле ро (М. Равел) у 
коре о гра фи ји чуве ног Мори са Бежа
ра који је и аутор сце но гра фи је и 
кости ма. Боле ро је пред ста вљао изу
зе тан умет нич ки дога ђај, пре све га 
због Бежа ра, јед ног од нај по зна ти јих 
савре ме них свет ских коре о гра фа, 
али и чиње ни це да је овај балет екс
клу зив но поста вио 1961. годи не за 
нашу чуве ну бале ри ну Душку Сиф
ни ос која је била пра ва зве зда Бежа
ро ве балет ске тру пе Балет XX века. 
Ова пред ста ва је госто ва ла на број
ним сце на ма широм све та, али је и 
наша публи ка изу зет но при хва ти ла, 
посеб но због бес пре кор ног и надах
ну тог изво ђе ња Душке Сиф ни ос. 

(наставиће се)

*Напо ме на: Захва љу ју ћи запи
си ма и дра го це ним све до чан стви ма 
Мили це Јова но вић, која је неу мор
но пра ти ла исто риј ски и умет нич ки 
раз вој бале та на нашим про сто ри
ма, про на ла зи мо важне подат ке 
наше балет ске исто ри је, пре све га у 
књи зи Балет Народ ног позо ри шта, 
Првих седам де сет годи на у изда њу 
Народ ног позо ри шта у Бео гра ду.

ФЕЉ ТОН: СТО ГОДИ НА БАЛЕ ТА НАРОД НОГ ПОЗО РИ ШТА У БЕО ГРА ДУ (12)

Зна ча јан допри нос стра них умет ни ка
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ЈАНУАР 2024.

СРЕЋНИ НОВОГОДИШЊИ И БОЖИЋНИ ПРАЗНИЦИ!

ФЕБРУАР

ФЕБРУАР

ГОСТОВАЊА
26. 01. МАРИЈА КАЛАС ГАЛА - у 19 часова, Чачак
04. 02. СИТНИЦЕ КОЈЕ ЖИВОТ ЗНАЧЕ - Панчево

ДОГАЂАЈИ

11. и 12. 01. АКАДЕМИЈА УМЕТНОСТИ У БЕОГРАДУ студенти IV године 
глуме, Сцена „Раша Плаовић“ у 18 часова
13. и 14. 01. НОВОГОДИШЊИ ГАЛА КОНЦЕРТ Велика сцена у
19.30 часова
14. 01. ФАКУЛТЕТ САВРЕМЕНИХ УМЕТНОСТИ семестрални испит 
студената у класи проф. Виде Огњеновић, Сцена „Раша Плаовић“
у 20.30 часова
20. 01. СВЕТИ ЈОВАН СЛАВА НАРОДНОГ ПОЗОРИШТА Велика сцена
у 12 часова
21. 01. САЊАО САМ ДА САМ СЕ ПРОБУДИО / ПРЕМИЈЕРА црна комедија 
Жељка Хубача, Сцена „Раша Плаовић“ у 20.30 часова
27. 01. У ИМЕ ОЦА И СИНА / ПРЕМИЈЕРА, ПРИЧА О СВЕТОМ САВИ
драма Милована Витезовића, Велика сцена у 19.30 часова


